
1 
 

TRACE ECRITE - La Deuxième Guerre mondiale,  

une guerre d'anéantissement 
 

I) Un affrontement planétaire 
 

La Seconde Guerre Mondiale (2nd GM) commence le 1er septembre 1939 avec l’invasion de la Pologne par 

Hitler. L’Europe est entrainée dans cette guerre qui oppose les forces de l’Axe aux Alliés. Tous les continents 

sont impliqués dans le conflit : Asie, Europe, Afrique, Amérique.  

De 1939 à 1942 les forces de l’Axe sont victorieuses : l’Allemagne occupe de nombreux pays et attaque 

l’URSS en juin 1941 (plan Barbarossa) ce qui provoque son entrée dans le conflit. La même année, Les États-Unis 

entrent en guerre. Ces changements expliquent en partie qu’à partir de 1942, les alliés remportent des succès 

militaires.  

Les forces anglo-américaines débarquent en Normandie le 6 juin 1944. L’Allemagne capitule le 8 mai 1945 

après la prise de Berlin. Le Japon capitule le 2 septembre 1945 après les bombardements atomiques sur 

Hiroshima (6 août 1945) et Nagasaki (9 août 1945). VOIR CHRONO 
 

Axe : alliance entre l’Allemagne, l’Italie et le Japon pendant la 2nde GM 

Alliés :ensemble des pays qui s’opposent aux forces de l’axe durant la seconde guerre mondiale (Etats-Unis, 

Royaume-Uni, l’URSS, France libre, Australie, Canada…) 
 

Problématique : En quoi peut-on dire que la Seconde Guerre Mondiale est une guerre d’anéantissement ? 

Comment la Seconde Guerre Mondiale franchit-elle une étape supplémentaire dans la guerre totale ? 
 

II) Une guerre d’anéantissement : mobilisation totale et violences de guerre 
 

A) Une mobilisation totale : l’exemple de la guerre du Pacifique 
 

La destruction d’une grande partie de la flotte américaine lors de l’attaque de Pearl Harbor par le Japon le 

7 décembre 1941, provoque l’entrée en guerre des États-Unis.  De 1941 à 1945 les EU et le Japon s’affrontent 

alors dans une « guerre du Pacifique » très meurtrière.  

Cette guerre su Pacifique est révélatrice des moyens mis en œuvre par les Etats pour écraser l’ennemi et est 

tout à fait représentative de la Seconde Guerre Mondiale : 

-c’est une guerre totale : mobilisation de toutes les forces matérielles et morales des peuples (milliers de 

combattants + économie planifiée pour le conflit). Tout est destiné à soutenir l’effort de guerre qui a lieu sur 

terre, sur mer et dans les airs.  

-c’est une guerre est idéologique : les Etats mettent d’ailleurs en place une propagande, avec l’utilisation 

d’affiches, de la radio et du cinéma. Elle est à l’image de la 2nd GM qui oppose des dictatures racistes 

conquérantes à des pays qui défendent les valeurs de liberté, de démocratie et les droits de l’Homme. Il s’agit 

d’une lutte entre deux visions du monde.  
 

Guerre totale : guerre qui mobilise l’ensemble de la population, les soldats, comme les civils et toutes les 

ressources économiques 

Kamikaze : pilote japonais volontaire ou réquisitionné pour s’écraser avec son avion chargé d’explosifs sur un 

objectif militaire 
 

B) Des violences de guerre 
 

La Seconde Guerre Mondiale est aussi une guerre d’anéantissement. Des millions d’hommes sont mobilisés 

dans les armées et les batailles sont d’une grande violence. Les bombardements massifs massacrent et 

terrorisent les populations civiles pour obtenir la capitulation de l’ennemi (ex : bataille de Stalingrad de 

septembre 1942 à février 1943).  

La modernisation des armements provoque des pertes considérables car des moyens de destruction de 

plus en plus puissants sont utilisés : chars, avions bombardiers, navires porte-avion… La guerre accélère d’ailleurs 

les innovations scientifiques et techniques : c’est dans ce contexte qu’est mis au point l’arme nucléaire en 1945 

par les États-Unis. Le Japon capitule d’ailleurs le 2 septembre 1945 après les bombardements atomiques 

d’Hiroshima et Nagasaki les 6 et 9 aout. 
 

Guerre d’anéantissement : une guerre qui a pour but de faire disparaître les adversaires par tous les moyens 

possibles 
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III) Le génocide des Juifs et des Tziganes 

 

Comment les nazis mettent-ils en œuvre l’extermination des Juifs et des Tziganes ? 

 

Les nazis ont commencé à persécuter les Juifs en Allemagne dès leur arrivée au pouvoir en 1933. La même 

politique antisémite est appliquée à partir de 1940 dans les pays conquis : les juifs sont identifiés, exclus, privés 

de droits. 

Après la conquête de la Pologne, les Juifs polonais sont regroupés dans des ghettos ou ils meurent de faim 

et de maladies. 

En Europe de l’Est, les Einsatzgruppen suivent l’armée et regroupent hommes, femmes, enfants et les 

fusillent à l’écart dans des fosses : on appelle cela la Shoah par balles. 

A la fin de 1941 Hitler décide l’extermination de tous les juifs d’Europe. Peu après de hauts dirigeants 

nazis se réunissent à Wannsee pour organiser la « Solution finale ». Des camps d’extermination sont alors 

ouverts. Les SS y déportent par train les Juifs (puis les Tziganes à partir de 1943) qui sont tués dans des 

chambres à gaz, puis leurs corps sont brulés. Auschwitz est un camp d’extermination et de concentration. La 

mort y est organisée de manière industrielle. C’est un  véritable génocide. 

Cette politique d’extermination est également perpétrée à l’égard d’autres populations. Ainsi les Tziganes 

sont touchés et un programme d’élimination des malades mentaux en Allemagne est mise en œuvre à partir de 

1940. 

La Shoah a fait 6 millions de morts (plus de 5 millions de Juifs et 240 000 Tziganes). On parle de crime 

contre l’humanité. 

 

Ghetto : quartier dans lequel les Allemands ont enfermé les juifs à partir de 1940 

Einsatzgruppen : « groupe d’interventions » : unité mobile de tueries. L’unité de soldats SS chargé de tuer les 

juifs, les tziganes et les responsables communistes en URSS. 

Solution finale : expression utilisée par les nazis pour leur plan d’extermination du peuple juif 

Shoah : de l’hébreu signifie « catastrophe ». Désigne l’assassinat des juifs d’Europe. 

Camps d’extermination :camp destiné à exterminer les juifs et les tsiganes en les envoyant dès leur arrivé dans 

des chambres à gaz  

SS : « section de protection » : armée d’élites chargées d’abord de protéger Hitler, puis d’éliminer tous ceux qui 

sont considérés comme des ennemis du régime nazi. 

Génocide : extermination programmée et systématique d’un peuple 

Crime contre l’humanité : «  actes inhumains » et toutes les formes de persécutions, notamment raciales, 

perpétrés contre les populations civiles 

 

IV) Le bilan d’une guerre d’anéantissement : punir les crimes et rétablir la paix 

 

Le bilan de la guerre est catastrophique au plan humain, économique et psychologique. 

Pour la première fois les civils sont directement engagés dans la guerre, comme acteurs et comme cibles. 

Des prisonniers sont torturés ou exécutés. Les opérations visent à l’anéantissement des populations, comme la 

mise en œuvre du génocide, ou le bombardement massif de villes comme Hiroshima. Jamais un conflit n’a été aussi 

meurtrier : plus de 50 millions de morts (dont 22 millions pour l’URSS). 

La guerre mobilise les économies et les sociétés (guerre totale). L’Europe sort du conflit ruinée. Les villes, 

les exploitations agricoles, et les usines sont détruites : il faut tout reconstruire.  

Enfin les populations sont traumatisées par la guerre et les massacres. 

Les EU et l’URSS sont les deux grands vainqueurs du conflit. Afin d’éviter à l’avenir de semblables 

conflits, l’ONU est créée en 1945. De grands principes sont mis en place (maintien de la paix, droit des peuples à 

disposer d’eux-mêmes, égalité ….) et la communauté internationale cherche à comprendre les crimes commis par 

l’organisation d’un grand procès (procès de Nuremberg).  


